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Niederschrift 
zur Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Moorrege (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 06.07.2010 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:51 Uhr 

 Ort, Raum: Haus der Gemeinde, Schulstraße 12, 25488 Holm 

Anwesend sind: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim Bana-
schak CDU 

  

Herr Jörg Behrmann CDU   
Frau Bürgermeisterin Ute Ehmke GuB   
Herr Werner Fitzner FDP   
Herr Klaus Grage CDU   
Frau Bettina Homeyer CDU   
Frau Jutta Kaufmann FDP   
Herr Uwe Mahnke SPD   
Frau Sylvia Marquard FWH   
Herr Bürgermeister Jürgen Neumann
 CDU 

  

Herr Georg Plettenberg CDU 2. stv. Amtsvorsteher  
Herr Reinhard Pliquet SPD   
Herr Ulrich Rahnenführer SPD   
Herr Bürgermeister Walter Rißler CDU Amtsvorsteher  
Herr Horst Schaper CDU   
Frau Helga Schlichtherle CDU Vertreterin für Herrn 

Hans-Peter Lütje 
 

Herr Jan Schmidt CDU   
Herr Rickart Scholz SPD   
Herr Bürgermeister Udo Tesch SPD   
Herr Dietmar Voswinkel SPD   
Herr Bürgermeister Karl-Heinz Weinberg
 CDU 

  

Protokollführer/-in 
Herr Jan-Christian Wiese    
Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen    
Herr Stefan Pietruska    
Frau Rosemarie Weber    
Herr Frank Wulff    
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Entschuldigt fehlen: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Frank Büchner SPD   
Herr Hans-Peter Lütje CDU 1. stv. Amtsvorsteher  
Frau Bürgermeisterin Bärbel Thiemann
 CDU 

  

 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 23.06.2010 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Amtsausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 10      der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit 
ausgeschlossen. 
Die Tagesordnung laut Einladung wird gebilligt. 
 
Die Tagesordnung in der neuen Fassung wird beschlossen.  
Abstimmungsergebnis:  
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

 1.  Verabschiedung der ehemaligen Bürgervorsteherin der Gemeinde Appen und des ehe-
maligen  Amtsausschussmitgliedes Helga Schlichtherle 

  
 2.  Verpflichtung von zwei Amtsausschussmitgliedern 
  
 3.  Bericht des Amtsvorstehers 
  
 4.  Einwohnerfragestunde 
  
 5.  Nachwahl eines Mitgliedes in den Finanz- und Personalausschuss als Nachfolger für den 

ausgeschiedenen  Bürgermeister Detlev Brüggemann und Wahl eines Stellvertreters/-in 
in den Ausschuss 

  
 6.  Vorschlag für die Wahl zum Schiedsmann im Schiedsbezirk Moorrege II 

Vorlage: 092/2010/AMT/BV 
  
 7.  Vorschlag für die Wahl zum stellvertretenden Schiedsmann im Schiedsbezirk Moorrege I 

Vorlage: 093/2010/AMT/BV 
  
 8.  Prüfung der Jahresrechnung 2009 und Feststellung des Ergebnisses für das Amt Moor-

rege 
Vorlage: 095/2010/AMT/BV 

  
 9.  Verschiedenes 
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Protokoll: 

zu 1 Verabschiedung der ehemaligen Bürgervorsteherin der Gemeinde 
Appen und des ehemaligen  Amtsausschussmitgliedes Helga 
Schlichtherle 

  
Der Amtsvorsteher verabschiedet Frau Schlichtherle. Er bedankt sich für 
Ihre Tätigkeit und Ihr Engagement während der Aufgabenwahrnehmung. 
Der Amtsvorsteher verliest anschließend die Ehrenurkunde des Amtes für 
Frau Schlichtherle und überreicht diese. Frau Schlichtherle dankt dem 
Amtsausschuss für die vertrauensvolle und vor allem gute Zusammenar-
beit.  

  
  
  
  
zu 2 Verpflichtung von zwei Amtsausschussmitgliedern 
  

Die Amtsausschussmitglieder Herr Banaschak und Herr Scholz werden 
durch Herrn Amtsvorsteher Rißler in ihr Amt eingeführt und per Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet.  
 
 
Die Sitzung wird anschließend von 19.06 Uhr bis 19.25 Uhr für einen Im-
biss unterbrochen.  

  
  
  
  
zu 3 Bericht des Amtsvorstehers 
  

Herr Rißler verliest den Bericht des Amtsvorstehers laut Protokollanlage 1.
 
Die Gemeinde Holm musste eine Quote von 60 % für die Breitbandversor-
gung erzielen. Herr Fitzner stellt die Frage auf, ob diese Quote für die wei-
teren Gemeinden ebenfalls Anwendung findet. Herr Banaschak berichtet, 
dass in Appen in Kürze ein klärendes Gespräch anstehe. Es ist damit zu 
rechnen, dass sich eine Quote zwischen 50 und 60 % für die anderen 
Gemeinden ergeben wird.  
 
Herr Rahnenführer begrüßt die Widersprüche der Gemeinden gegen die 
Anhebung der Kreisumlage. Er legt zudem weitere Ansatzpunkte für eine 
Widerspruchsbegründung dar. Bis jetzt sei nur auf freiwillige Leistungen 
abgezielt worden. Es gebe jedoch weitere gravierende Punkte, beispiels-
weise die Regio-Kliniken. 
 
Herr Jürgensen stellt Herrn Jan-Christian Wiese vor. Dieser nimmt zurzeit 
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sein erstes Praxistrimester des Studiengangs Bachelor of Arts „Allgemeine 
Verwaltung / Public Administration“ im Amt Moorrege wahr.  
 

  
  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  

Mangels Zuhörer bleiben Einwohnerfragen aus. 
  
  
  
zu 5 Nachwahl eines Mitgliedes in den Finanz- und Personalausschuss als 

Nachfolger für den ausgeschiedenen  Bürgermeister Detlev Brügge-
mann und Wahl eines Stellvertreters/-in in den Ausschuss 

  
Als Nachfolger von Herrn Brüggemann wird Herr Banaschak vorgeschla-
gen. Als dessen Vertreter wird Frau Kaufmann vorgeschlagen. 
 
 

 Beschluss: 
 
Als neues Mitglied des Finanz- und Personalausschuss wird Herr Bana-
schak gewählt.  
 
Als neue Stellvertreterin wird Frau Kaufmann gewählt. 
 
Die Wahlen erfolgen en bloc. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 6 Vorschlag für die Wahl zum Schiedsmann im Schiedsbezirk Moorrege 

II 
Vorlage: 092/2010/AMT/BV 

  
Herr Weinberg schlägt Herrn Batschko vor. Im Ausschuss besteht Einigkeit 
darüber Herrn Batschko erneut zu wählen.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Amtsausschuss beschließt, Herrn Joachim Batschko aus Moorrege, 
Achtermoor 10, erneut zum Schiedsmann für den Schiedsbezirk Moorrege 
II zu wählen.  
 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 21  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 7 Vorschlag für die Wahl zum stellvertretenden Schiedsmann im 
Schiedsbezirk Moorrege I 
Vorlage: 093/2010/AMT/BV 

  
Herr Pliquet schlägt Herrn Früchtenicht vor. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Amtsausschuss beschließt, Herrn Klaus-Hermann Früchtenicht aus 
Neuendeich, Rosengarten 26, erneut zum stellvertretenden Schiedsmann 
für den Schiedsbezirk Moorrege I zu wählen.  
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 21  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 8 Prüfung der Jahresrechnung 2009 und Feststellung des Ergebnisses 

für das Amt Moorrege 
Vorlage: 095/2010/AMT/BV 

  
Herr Fitzner berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2009, die am 
04.05.2010 stattgefunden hat. Dabei kam es lediglich zu minimalen Hin-
weisen. Herr Fitzner erläutert, dass eine gute Sorgfalt und Qualität der Ar-
beit der Amtsverwaltung festzustellen war.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Amtsausschuss stellt die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2009, 
die im Verwaltungshaushalt mit Einnahmen und Ausgaben in Höhe von je 
2.787.980,65 € und im Vermögenshaushalt mit Einnahmen und Ausgaben 
in Höhe von je 193.679,65 € abschließt, fest. 
 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 21  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 9 Verschiedenes 
  

Herr Schaper stellt dar, dass sich die Gemeinde Holm in einem Rechts-
streit bezüglich des sogenannten Einheimischen Modells befand. Bei dem 
Urteil handelt es sich um eine Entscheidung, die für die übrigen Gemein-
den ebenfalls relevant sein könnte. In dem Urteil wird klar gestellt, dass die 
einheimischen Käufer eines Grundstücks innerhalb eines Neubaugebietes 
dieses erst nach Ablauf einer Frist an ortsfremde veräußern dürfen, oder 
aber andernfalls einen Teil des Verkaufpreises an die Gemeinde abführen 
müssen. Derartige Vertragsbestandteile sind in Verträgen der anderen 
amtsangehörigen Gemeinden ebenfalls enthalten. Er legt dar, dass bis 
zum jetzigen Zeitpunkt der Gemeinde Holm bereits Kosten in Höhe von 
14.000 € für Prozess entstanden sind. Aufgrund der Tragweite des Urteils 
würde er begrüßen, wenn sich die anderen Gemeinden an den Kosten des 
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Verfahrens beteiligen. Im Amtsausschuss herrscht Konsens darüber, die-
sen Sachverhalt in den einzelnen Gemeindevertretungen anzusprechen 
und bei der nächsten Amtsausschusssitzung die Ergebnisse mitzuteilen. 
 
 
Frau Weber stellt die Peter-Mählmann-Stiftung der Hamburger Sparkasse 
vor, siehe Protokollanlage 2. Diese Stiftung fördert Kinder und Jugendli-
che. Eine Förderung erfolgt insbesondere im Bereich Bildung, Kultur, Er-
ziehung und Sport. Die Gemeinde Heidgraben hat bereits 2.500 € für die 
Grundschule von der Stiftung erhalten. 
 
 

  
 
 

  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 12.07.2010 

 

 
   

gez. Walter Rißler 
 

Herr 
Bürgermeister
Herr 

gez. Jan-Christian Wiese 
Protokollführer 

 
 
 


